 Итоговая аттестационная работа по биологии 9 класс

ВАРИАНТ 
Часть 1
При выполнении заданий с выбором ответа (это задания А1-А24) найдите один верный из четырех вариантов ответа.
А.1.  Важнейшим эволюционным приобретением кишечнополостных стала:
1) способность к половому размножению

2) колониальность

3) способность жить в воде 

4) двухслойное строение тела 

А.2. Безъядерными клетками у человека являются:

1) зрелые  эритроциты

2) клетки   печени


3) гаметы

4) нервные клетки 


А.3. Роль клеточной теории заключается  в:

1) открытие органоидов клетки 

2) открытие клетки

3) обобщение знаний о строении организмов 

4) объяснении механизма фотосинтеза у растений 

А.4. Запасным веществом клеток животных является:

1) хитин 

2) гликоген

3) жир

4) глюкоза

А.5. Молекула белка образована:
    1) аминокислотами
3) липидами

   2) остатками глюкозы
4) нуклеотидами

А.6. Клеточная  мембрана состоит в основном из:

    1) белков и углеводов 
3) белков и липидов

    2) липидов
4) нуклеиновых кислот

А.7. Впервые  описал растительную клетку:

1) Л. Левенгук
3) Р. Гук
2) К. Тимирязев
                    4) Ф. Реди

А.8. В митохондриях происходит:
1) синтез белка
2) накопление АТФ
3) образование лизосом
4) фотосинтез
А.9.   Наследственное заболевание человека, проявляющееся в плох» свертываемости крови, называется:

1) анемией
2) гемофилией
3) гиподинамией
4) дистонией
А.10. Изменения структуры генов или хромосом под влиянием внешней среды называются:

1) мутациями
2) комбинациями
3) модификациями
4) атавизмами
А.11. В основе выведения новых сортов растений и пород животных лежит:

1) бессознательный отбор
2) искусственный отбор
3) естественный отбор,

4) групповой отбор
А.12. В царстве растений плоды образуют:

1) мохообразные
2) папоротникообразные

3) покрытосеменные
4) голосеменные
А.13. Покрытосеменные растения делятся на классы:

1) споровые и семенные
2) цветковые и нецветковые
3) однодомные и двудомные
4) однодольные и двудольные
А.14. Заболевание малярией вызывается представителем:

1) споровиков
2) фораминифер
3) жгутиковых
4) инфузорий
А.15. Аурелия,  корнерот, цианея – это представители:

1) кишечнополосных

2) простейших
3) плоских червей
4) членистоногих 
А.16. Гидры защищаются от врагов с помощью:

  1) чернильной жидкости 
  2) зубов

  3) стрекательных клеток

  4) бегства 

А.17. Полуподвижное соединение костей находится в:
   1|) коленном суставе

   2) шейном отделе позвоночника 

   3) тазовом поясе

   4) мозговой части черепа 

 А.18. Искусственный  активный иммунитет возникает после:

            1) перенесенного заболевания

2)введения сыворотки 

            3)введения вакцины 

            4)введения антибиотика 

А.19. Средняя частота сердечных сокращений у новорожденного равна:

  1) 60 уд/мин

 2) 100 уд/мин


 3) 80 уд/мин

 4) 140 уд/мин

А.20. Максимальное  крови достигается в:

1) легочной артерии

2) аорте

3) правом желудочке сердца

4) половых венах

А.21. Сосудодвигательный центр, регулирующий движение крови, находится в: 

1) коре мозга 

2) промежуточном мозге 

3) среднем мозге 

4) продолговатом мозге

А.22. Важнейшим эволюционным приобретением птиц можно считать:
1) откладывание яиц
2) наличие клоаки

3)появление теплокровности

4) разделение крови на венозную и артериальную

А.23. У млекопитающих по сравнению с птицами усовершенствовалась;

1) кровеносная система
2) дыхательная система
3) пищеварительная система
4) нервная система
А.24. Сколько видов приматов живет в Австралии (ввезенных животных не учитывать):

1) один
2) ни одного
3) 2—3 вида
4) множество видов
Часть 2
В заданиях В1-В2 выберите три верных ответа из шести. Запишите вы​бранные цифры в порядке возрастания.

В.1.
Выберите процессы, в результате которых в клетке запасается энергия:

1) биосинтез белков
2) удвоение ДНК
          3) фотосинтез
          4) окисление питательных веществ
          5) бескислородное дыхание
6) деление клетки

В.2.
Выберите процессы, характеризующие жизненный цикл папоротникообразного растения:

1) образование семян
2) развитие цветка
3) формирование коробочки со спорами
4) развитие заростка
5) формирование спорангиев на листьях
6) двойное оплодотворение
При выполнении заданий В3-В4 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Для этого каждому элементу первого столбца подберите позицию из второго столбца. Впишите в таблицу цифры выбранных ответов.

  В.3. Соотнесите  признаки с их обладателями — грибами и бактериями.
	Признаки
	Царства

	А) эукариоты 
	

	Б) используются в хлебопекарной и винодельческой промышленности
	

	В) одноклеточные и многоклеточные организмы
	1) Грибы

	Г) в клетке одна хромосома 
	2) Бактерии

	Д) некоторые способны к хемо- и фотосинтезу
	

	Е) многие являются возбудителями заболеваний человека и животных 
	


В.4. Установите соответствие  между видом  животного и отрядом, к  которому они  относятся:

	Виды животных
	Отряды животных

	А) морской котик 
	1) Ластоногие

	Б) дельфин афалина 
	2) Китообразные

	В) синий кит 
	

	Г) гренландский тюлень 
	

	Д) карликовый  кашалот
	

	Е) кольчатая  нерпа
	


При выполнении задания В.5. установите правильную последовательность биологических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу буквенные обозначения выбранных ответов.

В.5. Проклассифицируйте тигра амурского, расставив термины в пра​вильной последовательности в соответствии с таблицей системати​ческих групп.

Царство


Тип   


Класс


           Отряд
_____________________

           Семейство ___________________

           Род _________________________

           Вид ________________________


1) Млекопитающие; 2) Кошачьи; 3) Кошка; 4) Хищные; 5) Хордовые; 6) Тигр уссурийский; 7) Животные.

При выполнении задания В.6. вставьте в текст, пропущенные термины из предложенного списка, используя для этого цифровые обозначения. За​пишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся после​довательность цифр (по тексту) запишите в бланке ответов указанном месте.
В.6.    Заполните пропуски в предложении. 

         Все разнообразные живые су​щества, обитающие в почве, связаны между собой _______________________ связями, все зависят друг от друга, выполняют одну главную функ​цию -  разлагают растительные и животные остатки, то есть пере​водят накопленную в них _____________________ в биогенные соедине​ния почвы, прежде всего в  ___________________________.

1) взаимными
2) пищевыми
3) массу
4) энергию
5) соединения азота
Часть 3.

Для ответов на задания этой части (С.1-С.5) используйте место в бланке ответов 

«Часть 3».  Запишите сначала номер задания (С.1 и т.д.), а затем ответ к нему.

С.1.    Чем можно объяснить различия между животными одного вида, одной породы?

С.2.    Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предло​жений, в которых они допущены, и объясните их.

1. Внешний облик птиц хорошо отражает их приспособленность к полету. 2. Шея гибкая и тонкая, голова небольшая, тело компактное. 3. Клюв, вооруженный зубами, обеспечивает птицам надежную защиту.4. Кожа снабжена потовыми железами и покрыта перьями. 5. Основные перья контурные. 6. Под ними находятся маховые перья. 7. Один-два раза в год птицы линяют, сбрасывая старые перья.

Прочитайте текст и  выполните задания СЗ-С5.
Биосинтез белка
Биосинтез белка – это  процесс, в  ходе которого наследственная информация, закодированная в  генах, реализуется в виде определенной последовательности аминокислот в белковых  молекулах. Все начинается с синтеза матричной ДНК. Матричная РНК выходит через поры ядерной  мембраны в цитоплазму и прикрепляется к рибосоме. В цитоплазме находятся транспортные РНК и аминокислоты. Транспортные РНК одним своим  концом узнают тройку нуклеотидов на матричной РНК, а другим  присоединяют определенные аминокислоты.  Присоединив аминокислоту, транспортная  РНК идет на рибосомы, где, найдя нужную тройку нуклеотидов, кодирующих данную аминокислоту, отщепляет ее в синтезируемую белковую цепь.  Каждый этап биосинтеза катализируется определенным ферментов  и обеспечивается энергией АТФ.

С.3. Заполните таблицу в соответствии с ее разделами.

	Условия

процесса
	Механизм процесса
	Результаты процесса
	Значение процесса

	
	
	
	


С.4. Где происходит  процесс синтеза матричной РНК?

С.5. В клетке одновременно  синтезируется множество одинаковых белковых молекул. Как вы думаете, почему? Как это обеспечивается клеткой? 

Ответы
Часть 1

	№ задания
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12

	Ответ
	4
	1
	3
	2
	1
	3
	3
	2
	2
	1
	2
	3

	№ задания
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18
	А19
	А20
	А21
	А22
	А23
	А24

	Ответ
	4
	1
	1
	3
	2
	3
	4
	2
	4
	3
	4
	1


Часть 2

	№ задания
	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	Ответ
	345
	345
	111222
	122121
	7,5,1,4,2,3,6
	245


Часть 3

	№ задания
	Ответы (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)

	С1
	1. Различием в последовательности нуклеотидов в генах, кодирующих сходные белки.

	
	2. Различием в последовательности аминокислот в молекулах белков.

	С2
	Ошибки допущены в предложениях  3,4,6.

	
	У птиц нет зубов – 3.

У птиц нет потовых желез – 4.

Маховые перья являются контурными и не могут быть расположены под ними – 6.


С3

	Название процесса
	Условия процесса
	Механизм процесса
	Результаты процесса
	Значение процесса

	Биосинтез белка
	Наличие ДНК, мРНК,  тРНК, ферментов, АТФ.
	Синтез мРНК, поступление мРНК на рибосомы, взаимодействие тРНК с аминокислотой и мРНК, отсоединение аминокислоты в синтезируемую белковую цепь.
	Синтез определенного белка.
	Синтез собственных белков организма, реализация наследственной информации.


	С4
	1. В ядре.

	
	2. В тексте сказано, что мРНК выходит через поры ядерной мембраны в цитоплазме, следовательно, мРНК синтезировалась в ядре.

	С5
	1.В клетке должно быть некоторое количества белка для выполнения им своих функций.

	
	2. Нехватка белка приводят к нарушениям жизнедеятельности организма.

	
	3. Синтез белка идет одновременно на множестве рибосом (полисомах).


